
ΛΥΣΗ 

α)  

 

i. ΟΑ  ΑΒ και ΟΔ  ΔΓ διότι ΟΑ και ΟΔ είναι ακτίνεσ ςτα ςημεία επαφήσ Α και Δ 

αντίςτοιχα. 

Συγκρίνουμε τα τρίγωνα ΟΑΒ και ΟΔΓ, τα οποία ζχουν: 

 ΟΑ = ΟΔ, ακτίνεσ του κφκλου 

 ΟΒ = ΟΓ, από την υπόθεςη 

 Ο ̂Β = Ο ̂Γ = 90ο, αφοφ ΟΑ  ΑΒ και ΟΔ  ΔΓ 

Τα τρίγωνα είναι ίςα, γιατί είναι ορθογώνια με ίςεσ υποτείνουςεσ και μία κάθετη πλευρά 

ίςη. Άρα θα ζχουν ίςεσ και τισ άλλεσ κάθετεσ πλευρζσ τουσ, δηλαδή ΑΒ = ΔΓ. 

ii. Από την ιςότητα των ορθογωνίων τριγώνων του α) i. ερωτήματοσ προκφπτει ότι  

Ο ̂Α = Ο ̂Δ = ω, γιατί είναι οξείεσ γωνίεσ απζναντι από τισ ίςεσ πλευρζσ ΟΑ και ΟΔ 

αντίςτοιχα. Επίςησ είναι Α ̂Β = Δ ̂Γ = φ ωσ οξείεσ γωνίεσ απζναντι από τισ ίςεσ πλευρζσ ΑΒ 

και ΔΓ αντίςτοιχα, με ω + φ = 90ο (1), ωσ άθροιςμα οξειών γωνιών ορθογωνίων τριγώνων.  

Για τη γωνία Α ̂Δ ζχουμε: Α ̂Δ = 180ο – 2φ = 2(90ο – φ) = 2ω λόγω τησ (1). Το τρίγωνο ΑΟΔ 

είναι ιςοςκελζσ, αφοφ ΟΑ = ΟΔ = R. Για τισ ίςεσ του γωνίεσ Ο ̂Δ και Ο ̂Α ζχουμε: Ο ̂Δ = 

Ο ̂Α = 
        ̂  

 
 = 
         

 
 = 90ο – ω = φ,  λόγω τησ (1). 

Άρα Ο ̂Δ = Α ̂Β = φ και είναι γωνίεσ εντόσ εναλλάξ των ΑΔ και ΒΓ που τζμνονται από την 

ΟΑ, οπότε ΑΔ//ΒΓ. 

β) Αν το μήκοσ του ΒΑ είναι ίςο με R, τότε από το α) ερώτημα τα ίςα ορθογώνια τρίγωνα 

ΟΑΒ και ΟΔΓ θα είναι και ιςοςκελή, αφοφ ΟΑ = ΑΒ = ΟΔ = ΔΓ = R. Επομζνωσ οι γωνίεσ ω και 

φ θα είναι ίςεσ και η καθεμία θα ιςοφται με 45ο. Τότε Α ̂Δ = 180ο – 2φ = 90ο , οπότε το 

ιςοςκελζσ τρίγωνο ΟΑΔ ζχει τη γωνία τησ κορυφήσ του ορθή, άρα είναι ορθογώνιο και 

ιςοςκελζσ. 


